

# “中国轮胎一哥” IPO 成功过会

## 宁波大佬千亿版图初现



中策橡胶产线。来源：公司官网



仇建平

2月13日晚，据上交所消息，中策橡胶集团股份有限公司（以下简称中策橡胶）正式过会，拟募资48.5亿元。这也是蛇年上交所首单IPO成功过会。

中策橡胶的实控人，是宁波大佬仇建平及其女儿仇菲。招股说明书显示，仇氏父女合计控股达46.95%。

目前，仇建平麾下已有3家A股上市公司——巨星科技（002444.SZ）、杭叉集团（603298.SH）、新柴股份（301032.SZ），合计市值超过660亿元。其商业版图横跨工具制造、汽车零部件等多个领域。

随着中策橡胶上市，总市值超千亿的“商业帝国”呼之欲出。

### 1 “轮胎一哥”登上资本舞台

中策橡胶的前身是1958年建立的杭州海潮橡胶厂，2019年被仇建平收入麾下。

该公司主要从事全钢胎、半钢胎、斜交胎和车胎等轮胎产品的研发、生产和销售，旗下拥有“朝阳”“好运”“威狮”“WESTLAKE”“GOODRIDE”等多个国内外知名品牌，在国内有着“轮胎一哥”之称。

据中国橡胶工业协会发布的“2024中国轮胎企业排行榜”，中

策橡胶2023年在全球的轮胎业务总销售收入居中国轮胎企业首位。

中策橡胶2022年11月启动IPO辅导，2023年1月递交招股书并获得受理。

此次IPO拟发行新股不超过8744.856万股，占发行后总股本比例不低于10%，拟募资48.5亿元。本次募集资金，主要用于高性能子午线轮胎绿色5G数字工厂项目、年产250万套全钢子午线载重轮

胎生产线项目、中策橡胶（建德）有限公司春秋厂区改扩建及仓储配套项目等，合计拟使用募集资金40亿元。

在本次募集资金运用的项目清单中还涉及一项总投资额达11.84亿元的在泰国增资建设高性能子午胎的项目。

去年12月，中策橡胶位于印尼的工厂开始投入生产，位于墨西哥的工厂也正在紧锣密鼓地建设中。

### 2 手握4家A股上市公司

这已不是仇建平第一次操盘公司上市。

仇建平出生于1962年，宁波奉化人。1993年，他辞去“铁饭碗”毅然“下海”，创立巨星科技，专注于手工具制造。

该公司产品涵盖手动工具、电动工具、气动紧固工具、激光测量工具、激光雷达、工具柜、工业存储柜、工业吸尘器等。

2010年，巨星科技在深交所成功上市，仇建平也由此开启在资本市场的扩张之旅——2011年，仇建平成功收购杭叉控股98.8%的股权，成为杭叉集团的实际控制人；2016年，杭叉集团在上交所挂牌上市；2017年，仇建平斥资4.65

亿元从浙江力程处受让新柴股份99%的股权，4年之后（2021年），新柴股份在创业板上市。

至此，仇建平旗下已坐拥3家A股上市公司，“巨星系”资本版图初现规模。

不过，仇建平的“野心”并不仅于此。在拥有巨星科技、杭叉集团后，其仍在留意优质标的，而中策橡胶便是他在2019年埋下的“伏笔”。彼时，中策橡胶已逐步成为国内首屈一指的轮胎企业。然而，这匹“千里马”迟迟未能登陆资本市场，直至仇建平出现。

2019年，中策橡胶的股东之一中信产业基金即将退出寻找下家，仇建平了解到这一情况便果

断出击——通过中策海潮，以57.98亿元的现金对价获得中策橡胶46.95%的股份，成为实际控制人。

最新发布的招股说明书显示，2021年至2024年上半年，中策橡胶营业收入分别为306.01亿元、318.88亿元、352.52亿元、185.18亿元；净利润分别为13.74亿元、12.24亿元、26.37亿元和25.39亿元。其中，2023年净利润同比翻了一倍以上。而2024年上半年净利润已接近2023年全年。

与此同时，仇建平的财富值也水涨船高，在《2024胡润全球富豪榜》上，仇建平与配偶王玲玲以185亿元身家位居第1384位。

### 3 9年并购耗资110亿元

“并购可以让企业快速发展，巨星集团也是这样的。9年时间，我们花了110亿元用在并购上。”仇建平曾公开表示。

在完成并购后仅2年时间，2021年10月，中策橡胶便进入IPO上市辅导阶段，足见仇建平的“资本手腕”。

值得一提的是，仇建平的资本运作始终围绕产业链布局展开。中策橡胶作为轮胎生产企业，是汽车产业链中的重要一环，这也成为巨星科技拓展相关产业的业务触角——

2016年，巨星科技增资并购PT公司100%股权，整合其激光智能工具业务，后者的母公司是瑞士徕卡；

2017年，巨星科技收购美国的手动、气动、电动射钉枪和耗材百年品牌Arrow；

2018年，巨星科技完成对欧洲专业存储设备品牌Lista的收购，Lista当年实现净利润增长33%；

2021年，巨星科技公告拟通过支付现金的方式购买Geelong基龙100%股权，基龙是当时全球领先的存储箱柜公司；

2024年，巨星科技完成对瑞士TESA集团资产的收购，拓展了公司产品线，提升了胶粘技术水平。

通过数年收购，巨星集团也快速扩张了自身的实力。公司进入“2023中国民营企业500强榜单”，位列第138位。

从业绩上看，2021年至2023年及2024年前三季度，巨星科技净利润分别为12.7亿元、14.2亿元、16.92亿元、19.35亿元。同期，杭叉集团净利润分别为9.08亿元、9.87亿元、17.2亿元、15.73亿元；新柴股份净利润分别为7961.3万元、2217.18万元、3195.89万元、4676.28万元。

仇建平为上述三家公司的实际控制人，持有巨星科技、杭叉集团、新柴股份的股份分别为43.88%、41.34%、38.84%。

截至2月14日，3家上市公司总市值达660.73亿元。这意味着，待中策橡胶成功上市，仇建平麾下千亿市值的“资本版图”呼之欲出。

记者 张恒